Informationen zum Fachtag Grundschule 30. Juli 2024 „Fachliche Horizonte erweitern: Lernprozesse in der Grundschule gestalten“
Veranstaltungsort:  
Universität Erfurt (Campus), Nordhäuser Str. 63, 99089 Erfurt (Straßenbahnlinien 3,6), Eingang: LG1 (Wir starten dort im KIZ) – siehe Campusplan C21 und Kennzeichnungen vor Ort.
Parkplätze: 
Hinter dem Gelände der Universität gibt es ausreichend kostenlose Parkplätze (im Navigationssystem: "An der Parkharfe" statt "Nordhäuser Straße 63" eingeben) 
Fahrtkosten:
Die Fahrtkosten zur Veranstaltung können von den Thüringer Lehrkräften über das ThILLM abgerechnet werden. Die Anträge dafür befinden sich nach Anmeldung neben der Veranstaltung im TSP. Um die Reisekosten abzurechnen, bringen Sie Dienstreiseantrag und die Reisekostenabrechnung ausgefüllt mit. Ihre Unterschrift auf der vor Ort ausgelegten Teilnehmerliste ist Voraussetzung für eine zügige Bearbeitung.
Fortbildungsnachweis:
Thüringer Lehrkräfte, welche sich über das TSP zur Veranstaltung angemeldet haben, erhalten einen Fortbildungsnachweis zur Teilnahme am Fachtag Grundschule. 
Getränke/Verpflegung:
[bookmark: _GoBack]Für Kaffee und Snack`s ist gesorgt im Gebäude Bibliothek Cafeteria „Hilgenfeld“ Campusplan C16, oder am Haupteingang Cafeteria „Glasbox“ Campusplan C23. In der Mensa Campusplan C04 gibt es ein Mittagsangebot. Bitte beachten Sie, in der Mensa ist nur Kartenzahlung möglich. 
Workshopangebote
Bei Ankunft sehen Sie im KIZ, in einem Belegungsplan eine Übersicht zu Ihrer Einwahl in die Workshops. Workshop 14 und 19 können Sie nur in der 1. Runde belegen. 
Evaluation:
Bitte beteiligen Sie sich während oder nach dem Fachtag an unserer Evaluation. Wir möchten gern wissen, was Ihnen gefallen hat und was wir verbessern können. Der folgende Link steht Ihnen zur Verfügung:  https://befragung.schulportal-thueringen.de/thillm-va/?r=253200301 Der Fragebogen ist ein reines Online-Angebot und kann direkt aufgerufen und ausgefüllt werden; dies funktioniert mit allen gängigen Browsern. Auch eine Bearbeitung mit Tablet oder Smartphone ist möglich. Vielen Dank
Campusplan
Sie können sich auf dem Campus nach Lageplan orientieren. 
https://www.uni-erfurt.de/fileadmin/Bilddatenbank/Lageplaene/Hosentaschenplan_welcome_on_board.pdf

