Erfolg und Fleiß werden gewürdigt

Montag, 17. Juni 2013, 13:27 Uhr

Ein Empfang kurz vor Ende des Schuljahres bei Schulleiterin Sabine Schröder für engagierte Schüler – das ist inzwischen an der Petersbergschule zu einer schönen Tradition geworden... 


„Dabei ist uns wichtig, gute Leistungen anzuerkennen, die sich oft nicht nur in Zensuren widerspiegeln. Für manchen Schüler ist es eine tolle Leistung, sein Sozialverhalten zu verbessern, andere engagieren sich im Sport oder bei Wettbewerben und vertreten dort ihre Schule mit hohem persönlichen Einsatz, wieder andere sind einfach durch ihre Lerneinstellung, ihre Zuverlässigkeit oder ihre Hilfsbereitschaft anderen ein Vorbild. Wir wollen Anstrengungsbereitschaft ebenso wertschätzen wie gute Noten, denn nicht jeder ist in der Lage, beste Zensuren zu erreichen, aber anstrengen kann sich jeder, der das auch will“, sagte Sabine Schröder heute.

Jeder Schüler erhielt eine individuell gestaltete Urkunde und da zu einem Empfang ja auch ein Essen gehört, hatten die Schüler aus dem Hauswirtschaftskurs ein tolles Buffet hergerichtet. Besonders freuten sich die ausgezeichneten Schüler mit Frau Schröder darüber, dass der Kreissportbund Nordhausen ein besonders „Bonbon“ dazu gab: Alle ausgezeichneten Schüler erhielten von Andreas Meyer, dem Geschäftsführer, eine Dauerkarte für die „Eiszeit 3013“, eine Eisbahn, die Ende November bis Anfang Dezember auf dem Petersberg für vorweihnachtliche Stimmung sorgen wird.
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