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Sehr geehrte Fraktionsvorsitzenden des Kreistages des Landkreises Gotha,

es sind jetzt zwei Jahre vergangen, seitdem die Außenstelle der Grundschule Goldbach in Warza gebildet wurde. Deshalb möchte ich Sie über unsere Erfahrungen in dieser Zeit bezüglich der praktischen Umsetzung des Schulalltages in zwei verschiedenen Orten informieren.

Im Hauptgebäude in Goldbach werden sechs Klassen der Klassenstufen 1 und 2 in sechs Unterrichtsräumen beschult. In der Außenstelle Warza werden in zwölf Räumen fünf Klassen der Klassenstufen 3 und 4 unterrichtet.

Es kann nach diesem Zeitraum festgestellt werden, dass eine vernünftige Schulorganisation  nicht möglich ist. Unter den jetzigen Bedingungen können viele Aktionen, die wir für die Kinder organisieren wollen, nicht realisiert werden. Auch die Planungstätigkeit gestaltet sich durch die bestehenden Umstände als äußerst schwierig. Kurzfristige Änderungen, die den Ablauf des Schullebens stören, sind keine Seltenheit.

Hauptprobleme sind:

· Raumplanung in Goldbach ( 6 Klassen – 6 Unterrichtsräume, nicht vorhanden sind Differenzierungs- und Kursräume, Horträume, Erzieherzimmer und Ruheraum, Werkraum - nicht nutzbar, wegen Licht und Geruch)

· pädagogische und räumliche Trennung der Schüler und Hortkinder, deshalb ist ein gemeinsames Lernen nicht möglich

· Fachlehrer pendeln unter enormen Zeitdruck zwischen Goldbach und Warza, deshalb kann die Aufsicht nicht vollständig gewährt werden

· notwendiger Zusammenhalt von Schülern, Lehrern und Erzieher ist durch die Trennung nicht umsetzbar 

· gemeinsame Schulhöhepunkte, Feste und andere Aktivitäten sind schwer planbar und nur bedingt umsetzbar ( gilt besonders für den Hortbereich)

· eine rationale Unterrichtsplanung  ist nicht durchführbar ( unter Einschränkung der Unterrichtsqualität) 

Ich weise darauf hin, dass sich in den nächsten 5 Jahren die Schülerzahlen in der Grundschule Goldbach nicht wesentlich verändern. 

Die Errichtung des Schulteils in Warza wurde als Übergangslösung für unsere Grundschule durch alle Fraktionen des Kreistages bestätigt. In der Schulnetzplanung des Landkreises Gotha wird unser Problem leider nicht berücksichtigt. Für uns stellt sich die Frage, wie lange diese Übergangsvariante noch Bestand hat und wie es mit der Grundschule Goldbach weitergeht. Im Schreiben des Kultusministeriums (vom 01.Februar 2012 zur Errichtung der Außenstelle) wird darauf hingewiesen, dass das Führen von Schulteilen keiner zweckmäßigen Schulorganisation entspricht. Die Außenstelle ist nur schwer in Profilierungsangebote und schulische Vorhaben zu integrieren. Nach zwei Jahren praktischer Erfahrung mit einer Außenstelle können wir das bestätigen. Für die zukünftige bildungspolitische Entwicklung (Schulnetzplan) des Landkreises Gotha ist das langfristige Bestehen der Außenstelle nicht tragbar.

Unser Ziel ist es, alle Schüler unter besseren Bedingungen in einem Schulgebäude zu unterrichten und dadurch bei einem hohen Lernniveau unseren Kindern ein umfangreiches Wissen zu vermitteln. Nur so kann eine kontinuierliche Arbeit in unserem Schuleinzugsgebiet langfristig  gewährleistet werden.

Die Schulelternvertretung und Schulkonferenz unserer Schule verfolgen die gleiche Intention.

Die Variante der Bildung von zwei Grundschulen lehnen die Schulelternvertretung und Lehrerkonferenz ab, weil 

· die Schülerzahlen  in den einzelnen Schulen zu gering wären (langfristiger Erhalt der Schulen, Unterrichtsorganisation, Raumplanung in der GS Goldbach)

· die Fachlehrer fehlen würden (diese müssten als Abordnung trotzdem hin und her pendeln – Unterrichtsplanung würde sich noch schwieriger gestalten).
Ich möchte Sie bitten, in Zusammenarbeit mit allen Fraktionen des Kreistages zeitnah eine langfristige Lösung für die Kinder der Grundschule Goldbach zu finden.
Mit freundlichen Grüßen

Stellmacher

Schulleiter
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