Schulkonzept zur Gesunderhaltung und gesunden Lebensweise 
Regelschule Straußfurt
Einleitung
In Deutschland sind gegenwärtig ca. 37 Millionen Erwachsene und rund 2 Millionen Kinder und Jugendliche übergewichtig oder adipös. Folgen sind schon bei Kindern Herz-Kreislauf-Erkrankungen, Diabetes, chronische Rückenschmerzen, Essstörungen. Eine der vielfältigen Ursachen ist die fehlende Bewegung im Alltag. Die Sportlehrer stellen fest, dass bei Kindern und Jugendlichen die körperliche Fitness abnimmt und die Zahl der Atteste (Asthma, Epilepsie, grippale Infekte, Allergien) ständig zunimmt. Die Lebensqualität wird beeinträchtigt, es sinkt die Leistungs- und Konzentrationsfähigkeit und es leiden soziale Kontakte.

1. Bestandsaufnahme
Das Thema Gesundheit ist im Schulinternen Lehrplan (SILP) mehrfach vertreten. Fächer übergreifende Projekte mit sportlicher Bewegung, sexueller Aufklärung, Verkehrserziehung,  Beziehungen in der Gesellschft und Sportwoche werden in allen Klassenstufen durchgeführt. 

Die lehrplanrelevanten Bereiche gesunde Ernährung, Gesundheits- und Sexualerziehung, Sucht- und Drogenprävention, Umwelt- und Sicherheitserziehung werden geplant und im Unterricht umgesetzt. In allen Klassenstufen werden die geforderten 3 Wochenstunden Sportunterricht erteilt, darüber hinaus werden noch sportliche Arbeitsgemeinschaften über den Schulförderverein angeboten.

Unsere Pausenzeiten gewährleisten die notwendigen Entspannungsphasen, sie sind ausreichend für Raumwechsel und Nahrungsaufnahme. 

2. Ziele
Die Leitidee dieses Konzeptes orientiert sich an

- der Entwicklung der Schule (insgesamt) zu einem gesunden Lebensraum,

- der Verbesserung der Lernbedingungen der Schülerinnen und Schüler sowie an
- der Stabilisierung der Gesundheit und Arbeitszufriedenheit der Lehrkräfte.
3. Maßnahmenplan
Im Laufe des Schuljahres ist eine Anzahl von Maßnhmen geplant:

· der schulinterne Lehrplan wies für September in Kl. 8 das Thema „Zwischenmenschliche Beziehungen“ auf, im September wird für Klassen 5-10 die Sportwoche als Tradition duchgeführt. Es gibt vielfältige Aktivitäten wie Gesundes Frühstück, Sportfest, Radtouren, Besuch im Fitnessstudio. Hierbei integrieren wir auch schulfremde Personen als Hilfe.

· Schülermannschaften beteiligen sich an den kreislichen Wettkämpfen im Rahmen von „Jugend trainiert für Olympia“.

· In Klasse 5 findet eine Verkehrsschulung durch den ADAC statt, Klasse 7 führt ein Skilager durch, Klasse 8 absolviert im Rahmen des Sportunterrichts einen Schwimmkurs und erhält so die Möglichkeit, ein Sportabzeichen zu erringen.

· Es gibt ständige Bemühungen gegen das Rauchen auf dem Schulgelände.

· Entsprechen dem Alarmplan der Schule werden pro Schuljahr 2 Alarmübungen durchgeführt und ausgewertet, die neuen Krisenpläne finden Berücksichtigung.

· Als Lagebestimmung zur Lehrergesundheit wird vom Kollegium ein Selbsttest durchgeführt, um die Gesundheit und Arbeitszufriedenheit der Lehrer einschätzen zu können. Den Lehrern werden neueste Ergebnisse zur Lehrergesundheit per Aushang zur Kenntnis gebracht. 

· Alle Lehrer nehmen am Wiederholungslehrgang zur Ersten Hilfe teil.

Ziel dieses Konzeptes ist es, die Gesundheit aller am Schulleben beteiligten Personen und der Schule als Organisation nachhaltig zu verbessern. Nach Analyse der Situation, der Herausstellung von Stärken und Mankos an der Schule, werden weitere Maßnahmen zur Verbesserung der Schulsituation geplant. 
