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Datum
                                                                                                                      036201/62562, Herr Seifert
03.04.2020
Hausaufgaben in den Ferien

Sehr geehrte Kolleginnen, sehr geehrte Kollegen,
am Montag beginnen regulär die Osterferien, auch wenn in diesem Jahr alles anders ist…

Ich möchte darauf hinweisen, dass in den Ferien der § 57 der Thüringer Schulordnung gilt. Hier heißt es u.a. „….Ferien sind von Hausaufgaben freizuhalten“. 

Bitte sorgen Sie dafür, dass die Kinder nicht mit Aufgaben für diese 14 Tage versehen werden. Ich bitte auch von freiwilligen Angeboten abzusehen. 

Rückmeldungen einzelner Eltern, vor allem solcher, die in systemrelevanten Berufen arbeiten, besagen, dass die Erschöpfung derart fortgeschritten ist, dass eine aufgabenfreie Ferienzeit dringend benötigt wird. Die momentane Form der Beschulung der Kinder über 3 Wochen hat viele Eltern vor große Herausforderungen gestellt. Ich gehe natürlich davon aus, dass die Lehrer/innen es nur gut meinen mit der Bereitstellung von Aufgaben in sehr großen Angebotsvielfalt. 

In Anbetracht der „Dünnhäutigkeit“ aller Menschen durch die Auswirkungen der Corona- Krise und der Tatsache, dass keiner im Moment weiß, wie lange der Prozess noch andauern wird und welche Herausforderungen er noch für uns bereithält, bitte ich um Ihre Einflussnahme. 
Bleiben Sie gesund!

Mit freundlichen Grüßen

gez.: Peter Seifert
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