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	An alle Klassenelternvertreter zur Weiterleitung an die Eltern

	

	

	

	

	


Ihr Zeichen, Ihre Nachricht von Unserem Zeichen, unsere Nachricht vom
(, Name
Datum

Se
036201/62562, Herr Seifert
11.05.2020


Betreff: INFO zum Wiedereinstieg in den Präsenzunterricht => Klassen 1 und 2 

Liebe Eltern

die Schulschließung wegen der Corona-Pandemie war schon eine Herausforderung an den Schulen; das schrittweise Hochfahren unter Einhaltung der Hygienevorschriften ist es umso mehr: Abstand herstellen in den Klassenräumen, auf den Gängen, in den Pausen, im Freien, beim Essen die in Gruppen aufgeteilten Klassen managen, sich kümmern, dass die Hygienevorschriften eingehalten werden (können), das die Busse fahren wie immer, ja keine Extras, den Einsatzplan der verfügbaren Kolleg*innen unter Beachtung aller Besonderheiten erstellen, nicht mehr als 10 SuS in der Gruppe, Notbetreuung in mehreren Gruppen, aber nur diese Gruppen ganztags, Unterstützergruppen betreuen, dabei den Stellenumfang der Tarifbeschäftigten und Beamten einhalten alles schrittweise, doch schnell genug, stufenweise aber am liebsten alles zügig aber eigentlich langsam.

Alle paar Tage neue Möglichkeiten oder Einschränkungen, Masken vielleicht,

Desinfektion jaja, wieder und wieder neue Pläne, alle möchten alles schnell und zeitig wissen, zwischenzeitlich ist es aber schon wieder anders, dass könnte, wenn möglich auch noch anders sein.

Liebe Eltern, ich hoffe Sie pflichten uns, der Schulleitung, bei. Wir freuen uns nun auf den Einstieg in den Präsenzunterricht unter Einhaltung der Vorschriften aus dem Hygieneplan, um Sie zu entlasten, die sowieso schon viele Wochen belastet waren und noch seien werden.

Der Präsenzunterricht der 1. und 2. Klassen wird nicht erst in 3 Wochen beginnen, sondern in einer Woche, ab 18.05.2020, an 2 Tagen Mo und Mi oder Di und Fr, je nach Gruppenzugehörigkeit. Auch hier versuchen wir das Klassenleiterprinzip mit halbierten Klassen einzuhalten um den SuS maximalen Halt und Hilfe zu geben.

Die 1 Klassen, sind wie gewohnt, besonders behütet in unserem Haus 2.

Für die näheren Informationen sind die Klassenleiterinnen angeleitet und zuständig. Am Montag und Dienstag gehen alle INFOS an Sie.

Drücken wir uns die Daumen, dass langsam mehr Normalität in unseren Alltag eintreten wird. 

Ein schönes und energiereiches Wochenende wünscht Ihnen allen

Peter Seifert

    Schulleiter

SuS= Schülerinnen und Schüler
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