Projekttage der Klassen 5b, 6a und 6b
Am 19., 20. und 21.02.2020 führten wir an unserer Schule Projekttage zum Thema „In der Werra bibert es“ durch. Das Projekt wurde von Stephanie Hellmann und Thomas Wiechmann durchgeführt.
Zu Beginn durften alle Schüler in einem Schlauchboot Platz nehmen. Da dieses Boot auf großen Gummireifen stand, wackelte es auch ganz schön. 
Nach einer kurzen Einführung wurden alle zu einer Wildwasserfahrt eingeladen, das heißt, es wurde eine Fahrt mit dem Beamer gezeigt. Die Schüler hatten Paddel, das Boot wackelte und es wurden all nass gespritzt. Das war ein Spaß!
Dann erfuhren wir mehr über den Lebensraum des Bibers, über seine Ernährung und konnten einen echten Biberschädel ansehen.
[bookmark: _GoBack]Mit Hilfe eines kleinen Experiments konnten wir nachprüfen wie Bibergeil wirkt und dass der Biber dadurch tatsächlich trocken bleibt. Wir hatten auch die Möglichkeit ein Biberfell anzufassen und einen lebensgroßen, ausgestopften Biber anzusehen. So groß hatten wir ihn uns gar nicht vorgestellt.
Im Park erwartete uns dann noch eine besondere Herausforderung. Wir sollten Material sammeln und auf einer Styroporplatte einen Biberdamm bauen. Stolz präsentierten wir unsere Bauwerke, doch es dauerte nicht wirklich lange bis das Wasser unseren Damm durchweicht hatte. Der Biber ist schon ein echter Baumeister.
Aufmerksam folgten wir einem Film, der den Biber an der Werra zeigte. Da er nachtaktiv ist, lässt er sich gar nicht so einfach beobachten.
Zum Schluss konnten wir unser neu erworbenes Wissen in einem Quiz überprüfen und die Sieger bekamen auch ein kleines Geschenk.



