Exkursion der Klasse 6a nach Kirchgandern
Am 25. Februar 2020 besuchte die Klasse 6a gemeinsam mit Frau Reinhardt und Frau Huhn die Firma „HerbaPack“ in Kirchgandern. 
[bookmark: _GoBack]Zunächst fuhren wir alle mit dem Zug von Uder nach Arenshausen. Vom Bahnhof  ging es zu Fuß weiter bis nach Kirchgandern. Dort wurden wir freundlich von Herrn Müller begrüßt. 
Nachdem wir eine kurze Einführung in die Produktion hatten und uns auch erklärt wurde, welche Schutzmaßnahmen bei der Besichtigung nötig sind, bekamen alle Kittel, Hauben und Überzieher für die Schuhe, welche unbedingt getragen werden müssen. 
Dann ging es los. In einigen Bereichen war es ganz schön laut! Wir sahen wie Tee gemischt und abgepackt wurde, aber auch jede Menge Gewürze werden im Betrieb verpackt. In jeder Abteilung roch es anders und man muss schon eine gute Nase haben, um die einzelnen Gerüche zu unterscheiden.
Nach einer interessanten und abwechslungsreiche Führung durfte sich jeder Teilnehmer eine Packung Tee mit nach Hause nehmen. 
Nach einer kurzen Frühstückspause ging es auf dem Fahrradweg zurück nach Uder. Das Wetter meinte es gut mit uns und so kamen wir trocken und erschöpft wieder in Uder an. Der Marsch von über 10 Kilometern war doch ziemlich anstrengend. 
Insgesamt war es ein interessanter und erlebnisreicher Tag für uns alle und wir bedanken uns nochmal bei der Firma „HerbaPack“ für die Möglichkeit, das Unternehmen zu besichtigen.
