Regelschule „An der Nesse“ Molschleben: 3. Rezertifizierung 2018

Zu Beginn des Schuljahres 2017/2018 war es wieder soweit. Unsere Schule bewarb sich bereits zum 4. x um die Verleihung des „Thüringer Berufswahl-SIEGEL“. 
Für die Bewerbungsunterlagen mussten sämtliche Aktivitäten bezüglich der Berufsorientierung und Berufswahl detailliert dargestellt und begründet werden. Hierbei wurde besonderes Augenmerk auf die Weiterentwicklung der Maßnahmen zur Berufsorientierung gelegt.
Im Oktober 2018 fand das AUDIT statt. Hierfür besuchte uns eine Expertenkommission und nahm unser Konzept der Berufsorientierung genau unter die Lupe.
Die Schülervertretung mit Leon Büchner, Malte Siefarth und Jana Peukert führten die Experten durch das Schulhaus und stellten alle Aktivitäten zur Berufsorientierung vor. Es wurden auch mehrere Interviewrunden mit Lehrern und Schülern geführt. Am Nachmittag folgten Gespräche mit Vertretern unserer Kooperationsbetriebe, ehemaligen Schülern und Elternvertretern sowie der Berufsberaterin der Bundesagentur. 
Die Expertenkommission äußerte sich sehr positiv zu unserem schulischen Gesamtkonzept der Berufswahlorientierung und lobte die umgesetzten Verbesserungspotentiale.
So wurde der Regelschule „An der Nesse“ Molschleben im Dezember 2018 zum 4. x das „Thüringer Berufswahl-SIEGEL“ (= Re-Re-Re-Zertifizierung) verliehen. Die feierliche Übergabe des Berufswahl-SIEGELs erfolgte während einer Festveranstaltung in der IHK Erfurt. 
