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Jugend trainiert für Olympia

Am Dienstag, 12.10.2021 beteiligte sich unsere

Staatliche Regelschule „ An der Nesse“ traditionell an 
der Vorrunde im Fußball Wettkampfklasse III beim Bundeswettbewerb der Schulen „Jugend trainiert für Olympia“.

Die Vorrundenspiele zu bestreiten, sind seit Jahren für 
uns relativ schwer. Schüler aus 4 Klassenstufen spielen in der Schulfußballmannschaft mehr oder weniger spontan miteinander.
In diesem Jahr standen uns nur starke Mannschaften aus den Gymnasien gegenüber (Gymnasium „von Bülow“ Neudietendorf und Gymnasium „Gleichense“ Ohrdruf). Nichtsdestotrotz war unsere Schulmannschaft hoch motiviert und ging vom Mannschaftskapitän Noah Schulz gut aufgestellt in die zwei Spiele. Leider gelang uns nicht ein einziger Sieg. Und trotzdem war dieses Sportereignis für unsere Schüler positiv. Wir spielten im Stadion und konnten uns im sportlichen Wettstreit mit anderen Teams messen. Unter dem Strich zählte der Olympische Gedanke.

Ein besonderer Dank geht an Franz Keyßner vom TSV 90 Molschleben, der unsere Schulmannschaft unbürokratisch mit Fußballtrikots aus dem hiesigen Verein ausstattete.

Unsere Mannschaft:
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Hinten von links: Valerian Holland, Jonas Wagner, Aron Fügner, Noah Gärtner, Arthur Wagner, Noah Schulz, Philip Ehrig, Louis Bosse,  Hannes Schneider, 
Lio Zezeling, Vincent Sternal
Vorn von links: Anton Schäfer, Max Hertel
M. Krannich (Sportlehrerin der SRS „ An der Nesse “, Molschleben)
