Ein Präventivprojekt besonderer Art

Am Donnerstag, d. 29.6.2023 führte die Klasse 8b zusammen mit ihrer Klassenleiterin Frau Krannich und Herrn Waldschmidt ein ganz besonderes dreistündiges Projekt durch. 
Dr. Christoph Mauny der Stiftung Schloss Friedenstein war als Projektleiter „Erinnerungslücke KZ Ohrdruf“ zu Besuch und stellte einfühlsam und äußerst interessant das KZ Ohrdruf vor, das bis heute fast unbekannt ist, aber 1945 das erste von den Amerikanern befreite Konzentrationslager war. 

Mit „everynamecounts“  - machte er die Klasse 8b mit einem einmalig digitalen Denkmal für NS-Opfer bekannt. Die Schüler erfassten in Gruppenarbeit jeweils 5 Namen und Daten von Opfern und Überlebenden des Nationalsozialismus und beschäftigten sich somit aktiv mit der Vergangenheit vor über 80 Jahren und setzten ein Zeichen für Respekt.
Anschließend führten die Anne-Frank-Botschafterinnen Melissa Joos und Hannah Tabea Brandt anschaulich und jugendgerecht den Antidiskriminierungs – Workshop  „GAZE- Blick in eine bessere Realität“ durch. Im lockeren Gespräch wurde sich über Diskriminierung und Antisemitismus damals und heute ausgetauscht. 
Dieses Projekt war informativ und hat jedem Schüler zum Nachdenken angeregt.
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