Schulfest an der Regelschule Molschleben
Endlich, nach drei langen Jahren, konnten wir an unserer Schule wieder unser schon längst zur Tradition gewordenes Schulfest als Abschluss des Schuljahres durchführen.
Es war ein gelungenes Fest, mit so vielen Besuchern hatte wirklich keiner gerechnet.
Die Schulleiterin, Frau Hüls eröffnete das Schulfest mit einer kurzen Ansprache, in der sie  auch auf die erfolgreiche Sanierung der Turnhalle verwies. 
Im Anschluss gab es ein kleines Programm der Klasse 8a und der Klassenlehrerin Frau Schmidt.
Viele Eltern und auch ehemalige Schüler*innen nutzten die Gelegenheit, die sanierte Turnhalle zu besichtigten und einen Rundgang durch die Schule zu machen.
Für das leibliche Wohl war ausreichend gesorgt. Die Eltern aller Klassen engagierten sich gemeinsam mit den Schülern*innen und verkauften Bratwürste, Hotdogs, leckeren selbst gebackenen Kuchen und zur Freude vieler Kinder Zuckerwatte.
Selbstverständlich gab es auch Kaffee und andere Getränke, nicht zu vergessen den Stand mit den vielfältigen alkoholfreien Bowlen.
Wer Appetit auf ein Eis hatte, konnte sich dieses am Eiswagen kaufen.
Die Freiwillige Feuerwehr von Molschleben war mit einem ihrer modernen Fahrzeuge und Feuerwehrleuten vor Ort. Sie beantworteten viele Fragen der Besucher. Die Kinder nutzten diese Möglichkeit und setzten sich ins Auto, um alles genau zu erkunden.
An dieser Stelle möchten wir uns für die Bereitschaft bei den Mitgliedern der Freiwilligen Feuerwehr Molschleben bedanken.
Wir hoffen auch im nächsten Jahr wieder ein erfolgreiches Schulfest organisieren zu können.
B. Hopf, H. Ziebart
Lehrerinnen der Regelschule
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