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E  L  T  E  R  N  I  N  F  O  R  M  A  T  I  O  N
Grundschule im Schlosspark

Staatliche Grundschule Straußfurt

Liebe Eltern und Sorgeberechtigte,

mit diesem Schreiben möchten wir Ihnen Informationen geben, damit sich Ihr Kind an unserer Grundschule wohlfühlen wird und Sie einen reibungslosen Schulalltag unterstützen können.
· In diesem Schuljahr 2023/24 wird die Schule von der beauftragten Schulleiterin Frau Gabriele Krämer geleitet. Zur Schulleitung gehören weiterhin die LehrerInnen mit besonderen Aufgaben Frau Engler und Frau Wannags.


· Alle LehrerInnen bieten Sprechstunden nach Vereinbarung in der Schule an.
Bitte rufen Sie für die Terminvereinbarung in der Schule (036376 60265) an, damit die entsprechende Lehrkraft für Sie ausreichend Zeit einplanen kann.

· Am Morgen heißen die LehrerInnen und ErzieherInnen die Kinder willkommen und können keine Gespräche mit den Eltern führen. Bitte geben Sie Hinweise für den Schulbesuch stets schriftlich im HA- Heft oder per Mail an den Klassenleiter weiter. Auch Terminvereinbarungen für Problemgespräche sind auf diesem Wege möglich.

· Kranke Kinder sind vor dem Unterricht im Sekretariat (036376 60265) telefonisch zu entschuldigen. Da ein AB läuft, können Sie auch anrufen, wenn das Sekretariat nicht besetzt ist. Möglich ist auch eine Mail an die Schule. Am 3. (fehlenden) Unterrichtstag muss eine schriftliche Entschuldigung oder ein ärztliches Attest (für den Zeitraum der Erkrankung Ihres Kindes) vorliegen. Nicht entschuldigte Fehltage müssen im Zeugnis vermerkt werden (unentschuldigt). Der morgendliche Anruf sichert ab, dass wir beim Fehlen Ihres Kindes wissen, dass ihm nichts auf dem Schulweg zugestoßen ist. 

Bei der Einschreibung und am Elternabend haben Sie Adressen und Telefonnummern (mind. 2) abgegeben, falls wir Sie oder eine von Ihnen benannte Person in Notfallsituationen Ihres Kindes erreichen können und müssen.
Aktualisieren Sie selbstverantwortlich diese Angaben regelmäßig bei eintretenden Änderungen und teilen Sie diese Daten umgehend dem Sekretariat und dem/der KlassenlehrerIn mit.
· Damit Ihr Kind ein selbstständiges Schulkind werden kann, bitten wir Sie, es spätestens an der Tür zum Schulgelände alleine gehen zu lassen. Dieses „Loslassen“ von Ihrer Seite ist ein wichtiger Teil für die Entwicklung Ihres Kindes. 

· Zu allen täglichen Hausaufgaben zählt verbindlich ein tägliches 10-minütiges Lesen. Auch wenn nicht ausdrücklich darauf hingewiesen wird, bitte ich Sie, täglich (wenn möglich auch in den Ferien und am Wochenende) mit Ihrem Kind zu lesen. (gern auch Zeitschriften, Speisekarten…)
· Da wir auf die Gesundheit Ihrer Kinder achten und nur ein gesund ernährtes Kind gut lernen kann, bitten wir Sie Ihrem Kind täglich ein gesundes Frühstück mit ausreichenden zuckerarmen Getränken mitzugeben. Bitte vermeiden Sie Süßigkeiten und Cola als Frühstücksersatz. 

· EU – Schulobstprogramm: Nach erfolgter Genehmigung werden wieder alle Kinder der GS wöchentlich mit frischem Obst bzw. Gemüse versorgt.

· Essenanbieter Fa. Rastenberger Fertig- und Frischmenue GmbH
· Schulmaterialien, aber auch Kleidungsstücke, können im Schulalltag verloren gehen. Damit diese erfolgreich zugeordnet werden können, kennzeichnen und beschriften Sie alle Materialien mit Ihrem Kind zusammen. Auch diese Tätigkeit ist eine schöne Übung.

· Sportsachen müssen regelmäßig gewechselt werden. Turnschuhe benötigen am besten eine helle Sohle für die Halle. Sporttaschen können aus Platz- und hygienischen Gründen nicht in der Schule verbleiben und müssen an den Sporttagen wieder mit nach Hause genommen werden. An Sporttagen bitten wir, Ihrem Kind keinen Schmuck anzulegen. Selbst Ohrringe müssen aus Sicherheitsgründen entfernt werden. Falls Ihr Kind, das nicht selbstständig kann, entnehmen Sie vorher zu Hause den Schmuck.
· Zum Schwimmunterricht (in Klasse 3 im 2.SHJ): Bermudahosen und Bikinis eignen sich nicht für den Schwimmsport. Bitte geben Sie Ihrem Kind für den Weg bzw. die Fahrt zwischen Schwimmhalle und Schule eine Mütze mit oder eine Jacke mit Kapuze. Üben Sie mit Ihrem Kind das Trocknen der Haare und

das flotte Umziehen. 
· Die Haltestelle „Straußfurt, Grundschule“ befindet sich am Haltestellenstandort in der Wendeschleife direkt vor der Schule. Halten Sie den Haltestellenbereich und die Feuerwehrzufahrt (Einfahrt Damaschkestraße) unbedingt frei. Ein Parken in der Wendeschleife ist aus Sicherheitsgründen und zur ungehinderten Durchfahrt der Busse nicht gestattet. 
· Die Einfahrt auf dem Schulgelände kann nur mit Parkausweis erfolgen (Schulpersonal/gebührenpflichtig).
Nun wünschen wir uns allen ein erfolgreiches und spannendes Schuljahr und freuen uns auf viele engagierte Eltern, die in den Elternvertretungen, im Schulförderverein und anderen Gremien mit uns in regen Austausch treten und die Bildung und Erziehung der Kinder aktiv unterstützen und begleiten.

Im Namen des Kollegiums der Grundschule im Schlosspark Straußfurt

Gabriele Krämer       

Bianka Engler 


Nicole Döhler
Schulleiterin     



Beratungslehrerin


Hortkoordinatorin
