Der Schülertreff existiert seit 01.07.1994. 
Ziel dieses Modellprojektes war die aktive Gestaltung der Freizeit der Schüler der heutigen „Werratalschule“. Es wurde auch an 40 weiteren Regelschulen zum Ziel gesetzt. Als Zeitspanne wurden erstmal 3 Jahre angesetzt. Die Hauptinitiatoren waren Dr. Grothe, 
Frau Lämmerhirt, Frau Kögel und Frau Kallert.

Der Jugendtreff sollte  als Kooperationsmodell zwischen der Schule, den Eltern, den Schülern, den öffentlichen Institutionen, den sozialen Vereinen und den Jugendämtern getragen werden. Unter dem Motto „Miteinander und füreinander arbeiten – gemeinsam sind wir stark“.

1999 wurden die beiden Regelschulen zusammen gelegt – die „Werratalschule“ entstand, unter der Leitung von Herrn Kallenbach als neuer Schulleiter.
Am 25.01.2001 wurde der Schülertreff  nach einer großen Renovierung neu eröffnet. 
Mit Beginn des neuen Schuljahres 2003 wurde ein neues Projekt an der Werratalschule gestartet. Die Schulsozialarbeit wurde durch die Schuljugendarbeit erweitert. Durch das Projekt wurden Lerninhalte erweitert um den Schülern soziales Lernen zu ermöglichen.

Die Vielzahl der Angebote wurde auf Wunsch der Schüler ausgewählt. 

Am Anfang waren es 11 Arbeitsgemeinschaften, z. B. Musik, Kochen und Backen, Begabtenförderung Englisch und Sportarbeitsgemeinschaften.
Zurzeit sind die Schüler noch in  5 Arbeitsgemeinschaften aktiv.

