Weiterentwicklung der individuellen Förderung

( Konzepte und Erprobung )

Die individuelle Förderung ist Bestandteil unseres Gesamtkonzepts, mit dem wir das Ziel verfolgen, möglichst vielen Schülern einen Schulabschluss zu ermöglichen ( Schule mit Herz und Verstand ).
Besondere Beachtung finden dabei Schüler aus den so genannten bildungsfernen Schichten. Außerdem beziehen wir in diese Zielstellung auch die Weiterentwicklung des Gemeinsamen Unterrichts mit ein.

Grundlage der individuellen Förderung

Die individuelle Förderung beruht auf der effektiven Arbeit mit den Förderplänen.

Zu Beginn des Schuljahres ist es die Aufgabe aller Klassenlehrer, die Schülerakten zu studieren und daraus resultierende Förderpläne weiterzuführen. Bis zu den Herbstferien eines jeden Schuljahres sind die Förderpläne erarbeitet und stehen nun allen Fachkollegen zur Einsicht zur Verfügung. Zur Absprache über den individuellen Förderbedarf finden dann Klassenkonferenzen statt, bei denen die Vorgehensweise im Einzelfall besprochen und festgelegt wird.

Hilfen bei diesem Prozess bieten die Beratungslehrer der Schule und der Mitarbeiter des MSD.

Mit den aktuellen Förderplänen wird dann im laufenden Schuljahr in enger Verbindung mit den Eltern gearbeitet.

Umsetzung der individuellen Förderung

Die Förderung erfolgt überwiegend integrativ. Dazu muss jeder Fachlehrer seinen Unterricht öffnen und mit einer Binnendifferenzierung arbeiten. Dazu gehören veränderte Aufgabenstellungen, individuelle Arbeitszeiten, individuelle Bewertung und individuelle Hilfen für den jeweiligen Schüler entsprechend seinen Bedürfnissen und den Festlegungen im Förderplan.

Im Schulkonzept ist dazu eine weitere Weiterbildung der Kollegen vorgesehen, sowie eine engere Zusammenarbeit mit dem MSD und dem örtlichen Förderzentrum.

Durch unsere Kooperation mit dem Staatlichen Berufsbildungszentrum bereiten wir auch den Übergang betroffener Schüler in das Berufsleben vor.

Außerdem gibt es drei zusätzliche Förderstunden außerhalb des Unterrichts (Deutsch, Mathematik und Englisch), die durch die Förderlehrer dieser Fächer abgesichert werden.

Erprobung neuer Formen

In diesem Schuljahr bieten wir erstmals eine Hausaufgabenbetreuung in den Klassen 5 und 6 an, in der die Schüler nicht nur ihre Hausaufgaben lösen können, sondern auch Hilfestellung zum Thema Lernen, effektives Vorbereiten auf den Unterricht und Heftführung erhalten. Dieses Angebot richtet sich besonders an Schüler, denen zu Hause nicht ausreichend geholfen werden kann. Wenn das Angebot gut angenommen wird, kann es bis zu einer täglichen Betreuung ausgebaut werden, in die dann Kollegen verschiedener Fächer eingebunden werden.

Außerdem wird in diesem Schuljahr erstmals ein Schüler zieldifferenziert unterrichtet, erste Erfahrungen und Weiterbildungen zu diesem Thema helfen dann sicher weiteren Schülern, die im Zusammenhang mit dem Gemeinsamen Unterricht an unserer Schule aufgenommen werden.

